

「十四冬」速度滑冰公开组名单公布

高亭宇宁忠岩等名将悉数参赛

本报讯 中国滑冰协会日前在其官网公布了第十四届全国冬季运动会速度滑冰项目公开组参赛运动员名单。

在男子500米参赛名单中，高亭宇、宁忠岩、都浩楠等国家队选手均在列。此外，宁忠岩还将参加1000米和1500米两个主项，以及集体出发和团体追逐。女子公开组方面，在本赛季速度滑冰世界杯北京站拿到好成绩的韩梅和李奇时均报名参加500米、1000米、1500米三项比赛，韩梅和北京冬奥会参赛选手阿合娜尔将亮相3000米和5000米长距离赛场。

根据《第十四届全国冬季运动会速度滑冰竞赛规程》，4站2023—2024赛季中国杯速度滑冰精英联赛为“十四冬”速度滑冰项目资格赛。

个人项目配额根据运动员在2022年7月1日至决赛报名截止日期之间的正式比赛，即国际滑联、中国滑冰协会主办的比赛中所取得的最好成绩进行排名后分配。团体追逐项目配额按照速度滑冰精英联赛第一站团体追逐比赛中取得前5名的队伍，以及第二、三、四站比赛中团体追逐比赛最好成绩前3名的队伍，获得“十四冬”决赛阶段团体追逐比赛配额（第一站已获得前5名的队伍除外）。

国家选派参加2023—2024赛季速度滑冰国际比赛（世锦赛、世界杯、青年世锦赛、青年世界杯、四大洲、冬青奥会）的运动员，因备战需要无法参加“十四冬”资格赛的，经国家体育总局批准可直接参加决赛阶段比赛。（李晚洁）

去新疆滑一次梦幻般的雪

本报记者 赵萌

游客王楠坐上雪地摩托车，仅用3分钟便到达了位于山顶的咖啡厅。欣赏完山顶风光之后，接着坐上直升飞机，从空中俯瞰了雪场的美景，旋即开启了滑雪之旅。日前，记者随“追着雪花看新疆”活动来到伊犁哈萨克自治州新源县那拉提国际滑雪场时，王楠正在兴奋地与他人分享这次非凡旅程，“一段梦幻般的体验，从没想到能在滑雪场坐上直升飞机。”

冬季到新疆旅游，就能感受到各式各样如此梦境般的新奇体验。在新疆乌鲁木齐市丝绸之路山地度假区里，建有多条高速滑雪观光缆车，可以将游客从山下送达到海拔2500米的山顶，这也是中国滑雪度假区里距离最长、海拔落差最大的滑雪观光缆车。据丝绸之路山地度假区相关负责人介绍，度假区已建成120万平方米雪道面积，是中国雪道面积超百万平方米的滑雪度假区之一，拥有“玄奘大道”“艾文大道”“非常道”等中国最具挑战的雪道。同时建有森林穿越、攀林公园、悬崖秋千、空中漫步、山地三轮滑车等四季山地运动项目。

新疆另一个最受欢迎的滑雪场之一是那拉提国际滑雪场。“那拉提国际滑雪场最大落差达269米，是伊犁哈萨克自治州首家4S级滑雪场，今年雪场升级改造后，日接待量5000人。目前开放一条360米初级道、

210米的雪圈道还有越野雪地摩托线路，560米中级道、1600米和1800米的高级道将于元旦开启。娱雪区提供丰富的娱乐项目，包括雪圈道、雪地碰碰球、雪地小坦克、雪地卡丁车、雪地摩托车等。”伊犁哈萨克自治州文旅局副局长胡江杰介绍，滑雪场还设置有丰富多彩的主题活动，包括雪地足球赛、雪地摩托表演、文化艺术展演等，让游客在雪场尽享冰雪运动的魅力。

新疆处于冰雪黄金纬度带，具有雪期长、雪质优、雪道落差大、滑雪体感温度舒适等优势特点。“新疆现有滑雪场101家（5S滑雪场6家，4S滑雪场10家），滑冰馆27家。拥有距离城市最近的将军山滑雪场，野雪体验最佳的野卡峡滑雪场，雪道落差超过1000米的吉克普林、赛里木湖、可可托海等3家滑雪场，以及拥有‘中国最温暖的滑雪场’之称的丝绸之路国际滑雪场与天山天池国际滑雪场。”据新疆维吾尔自治区体育局相关负责人介绍，2022—2023雪季，新疆累计接待游客207.26万人次。“经过持续多年的品牌耕耘，新疆连续举办了20届乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节、16届乌伦古湖冬捕节、15届博湖县冰雪节等冰雪节庆活动，因地制宜打造‘赏冰乐雪’‘冰雪体育之冬’‘全民冰雪活动日’等系列冰雪活动品牌，每年举办冰雪节庆赛事、民俗文化展示展演活动等3500余场，参与冰雪运动人数达320万人次，推动了冰雪旅游与赛事活动进一步融合。”

苏翊鸣获“十四冬”U型场地决赛资格

本报讯 2023—2024赛季全国单板滑雪U型场地锦标赛暨十四冬资格赛于12月25日在张家口崇礼云顶滑雪公园落幕。本次比赛国内名将悉数到场，包括北京冬奥会冠军、不久前获得单板滑雪大跳台世界杯北京站冠军的苏翊鸣，以及单板滑雪U型场地世界杯云顶站女子冠军蔡雪桐和亚军刘佳宇。张义威、王梓阳、邱冷等名将也均在参赛名单之列。

在12月23日进行的公开组预赛中，男女各取前八名进入决赛，来自黑龙江的蔡雪桐和北京的王梓阳分别获得女子组和男子组第一名。刘佳宇和邱冷分别以女子组第三名和第四名的成绩进入决赛，张义威和苏翊鸣分别以男子组第二名和第四名进入决赛。

25日的公开组决赛共进行三轮，取最好成绩为最终排名。最终，来自黑龙江的刘佳宇以89.00分的成绩获得女子组冠军，山西队周苡竹和四川队邱冷分别以85.80分和78.20分获得亚军和季军。男子组方面，北京队张义威和王梓阳以95.60分和91.00分包揽冠、亚军，辽宁队谷奥获得季军。值得一提的是，U型场地不是苏翊鸣的主项，今年春天他才开始尝试练习，决赛中，他以稳定的发挥拿到77.80分，获得第五名。

根据《第十四届全国冬季运动会单板滑雪U型场地技巧竞赛规程》，资格赛中公开组和青年组获得男子和女子前16名的运动员取得“十四冬”决赛阶段相应组别的参赛资格。因此，上述单板滑雪名将都已获得“十四冬”U型场地技巧决赛资格。（李晚洁）



山西省冰雪运动中心选手苏翊鸣在比赛中。

新华社发（武殿森摄）

夯实基础筑牢底线 推动赛事活动安全发展

难。为降低体育赛事活动安全风险，2021年7月，国家体育总局等十部门联合印发《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》。此后，总局各运动项目管理中心、全国性单项体育协会开始加快探索赛事监管服务工作方式，研究构建各类体育赛事活动标准体系，通过制定办赛指南、参赛指引等，不断明确细化各类体育赛事活动举办的基本条件、标准、规则和程序等，逐步形成了以标准化护航体育赛事活动安全高质量发展的经验做法。

抓关键 立足体育赛事活动特点研判标准

2023年以来，各类体育赛事活动如雨后春笋

般快速恢复发展，各类赛事活动安全风险、隐患事故也随之暴露发生。为此，总局全面部署安全生产相关工作，明确以保障体育赛事活动安全组织等内容为治理重点，加快组织编制体育行业重大事故隐患的判定标准。在此背景下，《判定标准》立足体育工作规律特点，紧盯体育赛事活动中风险点，突出涉外因素、高危内容等的关键环节和重要领域。为抓实赛事活动方案的完备性、预案的前瞻性、规划的统筹性、落实的有效性以及参与各方的协同性，《判定标准》分别对其中可能产生重大事故隐患进行了明确说明。同时，考虑到不同体育赛事活动所涉项目的不同特点，《判定标准》进一步强调了赛事活动所涉场所设施的配适性，并明确了其中的不符合情形。

中国体育产业跑出“加速度”

活方式。

“以云南为例，各级各类户外协会组织蓬勃发展，登山、跑团、自行车等俱乐部欣欣向荣，户外运动参与人数不断增加，每周进行一次以上户外运动的人数超2200万人。”云南省体育局局长杨中华在2023中国户外运动产业大会上表示。

2023中国户外运动产业大会发布的《中国户外运动产业发展报告（2022—2023）》还显示，2023年上半年，与户外运动相关的订单量较2022年同期增长79%，较2019年同期增长了221%。

总局也主动顺应我国居民消费升级的趋势，将户外运动产业作为体育事业、体育产业高质量发展 and 落实扩大内需战略的重要途径，会同有关部门在2023年10月出台了《促进户外运动建设与服务提升行动方案（2023—2025年）》，提出到2025年户外运动产业总规模超过3万亿元的总体目标。

国产体育品牌业绩稳步增长

2023年，愿意为体育锻炼和体育休闲付费的人越来越多，运动

83队角逐全国腰旗橄榄球锦标赛

本报讯 2023年全国腰旗橄榄球锦标赛日前在上海市足球公园结束，来自北京、上海、广州、深圳等地的腰旗橄榄球队队伍，经过两天的激烈角逐，决出各组别冠军。

作为首届全国性腰旗橄榄球锦标赛，本次比赛汇聚了全国各地的83支腰旗橄榄球队队伍，通过小组循环赛和单败淘汰赛相结合的赛制，决出各组别名次。

今年10月16日，国际奥委会宣布腰旗橄榄球成为2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目，腰旗橄榄球在我国的发展进入了快车道。在筹备本次比赛时，中国橄榄球协会邀请来自全国各地的腰旗橄榄球教练员、裁判员参与2023年全国腰旗橄榄球教练员裁判员培训班，并从中挑选优秀裁判员参与本次锦标赛的执法工作，加强赛事保障。

本次比赛由国家奥林匹克体育中心和橄榄球协会主办，上海市橄榄球协会承办。（扈建华）

天津河北区为驻区企业提供“点单式”服务

本报讯 日前，天津市河北区“体育筑巢 服务企业”签约仪式在区全民健身中心举行。河北区体育局与驻区央企电网天津信通公司、北京铁路局天津分局等企业签约，送去暖心体育服务菜单。来自河北区的体校教练员、全国网球冠军在签约仪式上接受了河北区社体指导员协会颁发的聘书。

河北区体育局相关负责人表示，在驻区企业开展“点单式”服务活动，旨在推动全民健身工作向纵深发展。以社体指导员为骨干，集聚河北区的体育力量，送器材、送场地、送健康，可以帮助企业职工在繁忙工作之余，利用碎片化时间进行体育锻炼，不断满足其科学健身的需求，提高工作效率。

河北区拥有中国首座体育公园——王串场体育公园，是享誉京津冀地区的“网红打卡地”。今年以来，河北区大力推进群众性体育活动，把满足人民健身需求作为体育工作的出发点和落脚点。河北区体育局将汇集更多体育资源，提升体育公共服务体系，让全民健身理念扎根区内企事业单位，让企业职工在社体指导员帮助下享受更为优质的体育服务。（刘晨）

星能冠军助学项目走进海南

本报讯 近日，在国家体育总局青少司的支持下，北京星能公益基金会携手中国海油公益基金会，来到海南五指山中学和保亭中学开展“星能冠军助学项目”活动。跳水奥运冠军、星能公益基金会创始人高敏、短道速滑奥运冠军张会、女足奥运亚军韦海英、射箭残奥会冠军陈敏仪走进学校，为两校体育老师授课并进行现场指导。

在五指山中学开展的星能冠军精品课课试课现场，8位体育老师分别展示肺活量、坐位体前屈、跑姿和仰卧起坐的体育教学课，冠军与星能体能专家现场指导点评。在保亭中学公开课上，冠军给学生分享了“做自己的冠军”故事，鼓励他们要有输得起的态度和再来一次的勇气。

星能冠军精品课是根据国家学生体质健康测试项目，联合多位国家级体能专家和奥运冠军们设计的高敏表示，希望将体育精神和体育知识传递到学校，为基层体育教师提供先进的技术和科学训练方法，帮助更多青少年了解掌握体育技能。（张晓茹）

重实践 多措并举保障体育赛事活动高质量发展

可以说，《判定标准》对体育赛事活动安全工作进行了综合梳理研判，划定了底线性的安全要求，适用于指导各级各类体育赛事活动的安全筹备、举办和管理，为规范体育赛事活动安全管理、提升服务水平提供了有力指导。后续结合所涉体育项目规律特点，细化全链条的风险隐患管控工作举措，是更好发挥《判定标准》作用，保障体育赛事活动安全底线的关键。《判定标准》的有效落实能够持续提升服务质量、丰富赛事活动供给内容，推进我国体育赛事活动高质量发展。

方式呈现出个性化趋势，国产体育品牌敏锐地抓住体育消费的新需求，品类越来越精细和专业化，全年业绩稳步增长。

今年“双11”期间，男性消费力大涨登上热搜，天猫数据显示男性消费前三位的商品依次为公路自行车、电竞产品和冲锋衣，京东的冲锋衣裤成交额同比翻番。

天猫“双11”开门红数据还显示，最重要的“骑行三大件”——自行车整车、骑行服饰、骑行装备销售涨幅均超100%。其中公路自行车暴涨300%、自行车码表及配件增长230%、骑行眼镜风镜增幅达210%。

今年8月，国内领先的四大国产体育品牌安踏、李宁、特步、361度陆续公布上半年成绩单，据统计，四大品牌上半年总营收突破500亿元大关。四大品牌在今年下半年的表现依然稳健，预计全年总营收有望突破1000亿元，其中安踏年营收有望突破600亿元。

业内专家认为，以体育旅游、露营、登山、骑行、路跑、滑雪、健身房私教课程等为代表的体育消费火爆，是崇尚“畅快、健康、悦己、时尚”的“嗨经济”“潮经济”与热度攀升的体育生活方式的一场双向奔赴，也将为持续高质量发展的中国经济社会注入“幸福感”，满足老百姓日益增长的美好生活需要。

（上接第一版）

“体育事业高质量发展离不开大科技支撑。”陈志宇表示，坚持科技创新和体制机制创新双轮驱动，瞄准竞技体育、群众体育和体育产业主战场，我们进一步规范了体育科技创新平台建设，修订了《国家体育总局重点实验室管理办法》；加强对体育科学技术奖统筹管理，突出奥运任务导向；组织实施体育科技创新项目，围绕奥运备战开展科技攻关和科学保障；创新开展体育科普工作，设立58家首批国家体育科普基地，“体育科普的足迹遍布西藏、新疆、广西、贵州等全国广大地区，军队里也有体育科普的身影。”

体育教育工作作为体育强国建设提供了有力的人才保障。据介绍，每年通过优秀运动员保送、体育单招、高水平运动队招生、参加统一高考的体育教育以及社会体育等专业招生、高职院校体育类专业招生等途径，招收体育相关专业的学生约16万人，这些人才成为体育事业发展最重要的人才基础；今年举办的全国体育院校书记院校长会搭建总局和各院校之间沟通交流的平台；调研制定的《中国高等院校足球专业人才培养体系建设方案》以改革创新高等院校足球专业人才培养为切入点，拓宽体育专业人才培养途径。

近日，“跟着赛事去旅行”2023—2024全国冰雪赛事目录又和全国冰雪爱好者见面了，此举将直接提升入选的20项全国冰雪赛事的社会关注度，吸引冰雪爱好者到赛事举办地观赛、旅游，充分发挥冰雪赛事对文化、体育、旅游消费的带动作用。

户外运动走进寻常百姓家

在“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念的号召下，国人在2023年参与户外运动的热情高涨，户外运动产业呈现蓬勃发展趋势。据统计，截至2023年一季度末，全国户外运动相关企业达20.4万家，比2021年底增长超过20%。

来自北京朝阳的李放之女士是一位“精致露营”爱好者，她告诉记者，她从2022年春天开始喜欢上露营，这个爱好一直坚持到今年，春季、夏季和秋季时，每到周末就会约上朋友，带上孩子一起去露营，现在已经买了天幕、帐篷、折叠桌椅等装备。

小红书发布的《2023户外生活趋势报告》显示，2023年，户外运动已逐步走向生活化、全民化。1月至10月，户外用户日活环比增长超100%，徒步、骑行、露营、钓鱼、潜水冲浪、滑雪等成了新生